Classe de CM1                            SEQUENCE en LECTURE /ECRITURE
A. COEYTAUX et S. GILLET                       DESCRIPTION / PORTRAIT

Objectifs de la séquence

-  Dégager la fonction de séquence descriptive pour la compréhension du texte narratif.
-  Comprendre l’architecture d'une séquence descriptive.
-  Utiliser des procédures de comparaison pour décrire.
-  Écrire un portrait.
-  Nourrir par la lecture de portraits existants.
-  Donner une intention au portrait écrit (décalée...).
	Séance 1

1h
	Lecture
	Appréhender le portrait comme élément essentiel à la compréhension d’un texte narratif.

	Travail sur le texte de Bernard FRIOT «Rencontre» :

1/ Faire émettre des hypothèses aux élèves à partir du titre de la lecture : « rencontre » (collectif).
2/ Lecture de la première partie du texte tronqué (individuel).
3/ Retour collectif sur les hypothèses avec justifications par le texte.

4/ Lecture de la seconde partie du texte tronqué (individuel).
5/ Retour collectif qui permet de mettre en évidence le manque de description des personnages par l’auteur, ce qui amène à des interprétations diverses.

6/ Lecture magistrale du texte non tronqué par l’enseignante.

	Travail de catégorisation

1/ Lister les éléments du texte qui décrivent l’extra-terrestre (collectif).

2/ Classer ces éléments de description et nommer les catégories (groupe).

3/ Retour collectif.

	Conclusion de la séance sur affiche : 

( Une description des personnages est essentielle pour bien comprendre un texte.

( Les éléments de description appartiennent à différentes catégories.

	

	Séance 2
1h
	Lecture / écriture
	Ranger les éléments de description d’un personnage par catégorie. 

Décrire un personnage en utilisant des éléments des trois catégories.

	Ranger les éléments de description dans les catégories

1/ Rappel de la séance précédente + affiche du bilan
2/ En binôme, à partir de la banque de textes (20 courts textes), souligner puis ranger les éléments de description des personnages par catégorie. 
Tous les binômes ont un texte différent. 
Lorsque le travail sur le texte est terminé, et après vérification par l’enseignant, les éléments sont collés dans le tableau récapitulatif et collectif présenté au tableau.
Le binôme choisit un autre texte et effectue le même travail.
3/ Le tableau récapitulatif et collectif servira de catalogue d’éléments descriptifs pour la rédaction. Il est photocopié pour chaque binôme.

	Descriptions de 2 personnages (Travail d’écriture en binôme par affinité)

1/ Tirer au sort deux personnages parmi ceux choisit par l’enseignant.
2/ Décrivez ces 2 personnages oralement en vous mettant d’accord.

3/ Ecrivez les éléments de description sur la « fiche d’identité » de chaque personnage (= fiche reprenant les catégories utilisées depuis la première séance)

4/ Compléter la fiche pour les catégories moins développées.

	A la fin de la séance, chaque binôme a terminé les fiches d’identité des deux personnages.

Correction des fiches d’identité par l’enseignant pour la séance suivante.

	

	Séance 3
1h
	Ecriture
	Ecrire la rencontre en réinvestissant le procédé étudié dans le texte de B. Friot.

	1/ Rappel des séances précédentes (collectif)

2/ Compléter-ajuster-préciser-améliorer les fiches d’identité en tenant compte des remarques annotées par l’enseignant. 

	Ecriture de la rencontre

Consigne : les deux personnages que vous avez décrits se rencontrent. Racontez quand, où et comment cet événement se produit.  Comme nous l’avons vu dans le texte « Rencontre » de Bernard Friot (l’extra-terrestre), n’écrivez pas le nom des personnages mais utilisez seulement les éléments de description qui les caractérisent.

	Correction par l’enseignant en utilisant la grille d’évaluation et d’aide à la réécriture.

	

	Séance 4
1h
	Ecriture / Réécriture
	Améliorer la rédaction en tenant compte des remarques de l’enseignant.

	1/ Rappel des séances précédentes.

2/ Compléter-ajuster-préciser-améliorer la rédaction de la rencontre en tenant compte des remarques annotées par la maîtresse.

Remédiations aux principales difficultés rencontrées :
· Au niveau des descriptions : Les descriptions sont trop « groupées » (tous les éléments descriptifs sont écrits en un ou deux phrases au début du texte) / 

Les éléments de description sont peu nombreux /

Les personnages sont nommés :

    ( Pour permettre aux élèves de mieux visualiser ce qui relève de la description, faire colorier avec deux couleurs différentes ce qui décrit chacun des personnages dans la rédaction et dans la fiche d’identité. 

·  Au niveau du récit : Le récit est incohérent, les étapes du schéma narratif ne sont pas respectées :

    ( Les élèves exposent oralement le déroulé du récit. L’enseignante structure les différentes étapes du schéma narratif et écrit le déroulé des événements. Les élèves intègrent ensuite à ces étapes les éléments de description des personnages en s’aidant des fiches d’identité, en évitant les répétitions et en veillant à les « parsemer ».

	

	Séance 5
1h
	Réécriture
	Rendre un travail soigné.

	Taper la rédaction sous format numérique - Imprimer

	

	Séance 6
1h
	Activité plastique
	Représenter plastiquement la rencontre.

	Illustration = Collage des personnages et mise en scène de la rencontre par le dessin.


